

神九航天员乘组完成初选

女航天员是否上天尚未确定

□新华社北京3月8日电(记者李宜良)

全国人大代表、中国载人航天工程副总指挥、总装备部副部长牛红光,在两会期间接受记者采访时表示,神舟九号载人飞船将于今年6月至8月择机发射。目前,航天员乘组已完成初选,女航天员是否会登上神舟九号,“要根据最后的情况来确定”。

牛红光介绍,神舟九号飞船和长征二号F运载火箭已完成总

装,目前正在开展出厂前的各项测试工作。发射场、着陆场和测控通信系统等各系统,也正在按计划进行任务的准备。

牛红光说,执行此次航天飞行任务的航天员乘组,将由三名航天员组成,航天员将进入天宫一号目标飞行器工作和生活,并开展相关空间科学实验。航天员目前正在进行手控交会对接等有针对性的训练,女航天员也正在进行训练。

2011年下半年,我国先后成功发射天宫一号目标飞行器和神舟

八号飞船,并圆满完成首次无人交会对接任务。神舟八号飞船返回后,天宫一号继续留轨飞行,等待与神舟九号、神舟十号的交会对接。

“天宫一号和神舟八号的完美对接,为实施载人手控交会对接奠定了基础。”牛红光说,“首次交会对接任务之后,我们组织了全面的总结和评估,工程各系统已经具备执行载人交会对接任务的条件。”

手控交会对接,是由航天员操纵手柄,进行“瞄准”,完成两个航天器的交会对接。“这一过程完

全在人的控制下进行,和神舟八号的自动交会对接有很大区别,是一项新的技术。”牛红光说,从自动到手动,虽只一字之差,却具有标志性。“我们去年已经突破和掌握了自动交会对接任务,只有再突破和掌握有人参与的手控交会对接技术,才能说全面掌握了空间交会对接技术。”

牛红光说,天宫一号目标飞行器目前已经在轨运行160多天,各系统工作正常,具备和神舟九号飞船交会对接及航天员驻留的条件。

海军副司令员徐洪猛: 我国航母入役 今年“有计划”

□据《法制晚报》

8日上午,全国人大代表、海军副司令员徐洪猛表示,今年有安排航母入役的计划,目前试航非常顺利,歼击机试验也在计划之中,今年航母入役“有这个计划”。

中国铁道科学研究院 首席研究员黄强:

高铁知识产权 不存在纠纷

□新华社北京3月8日电(记者查文晔 顾瑞珍)

全国政协委员、中国铁道科学研究院首席研究员黄强8日对记者表示,中国高铁不存在与外国的知识产权纠纷,中国高铁的整体自主知识产权是得到国际认可的。

黄强表示,据他了解,中国高铁工程规模庞大,但到目前为止,没有一个官司。不仅是知识产权方面的没有,别的方面的官司也一个都没有。

他介绍,高铁是一整套系统,彼此的匹配关系需要衔接好。这种匹配关系只有搞总体设计的才能研制出来,专门研制动车组技术的并不能解决这一问题。所以不存在中方侵犯外方知识产权的问题,中方和外方并不存在这类纠纷。

黄强介绍说,中国高铁的研制顺序是,项目论证、方案设计、概念设计、技术设计、细节设计制造,实验验证,最后是运用调试。这一过程两头的事情都是中方在做。



老代表申纪兰:我要为农民代言

申纪兰在山西代表团的全体会议上发言(拼版照片,3月5日摄)。

高个子、蓝上衣、黑布鞋、齐耳短发,年过八旬的申纪兰又一次走进人民大会堂,这是她第46

次出席全国人民代表大会了。她精神抖擞,认真履职,积极建言献策。虽然岁月在她的脸上刻满了道道皱纹,但耄耋之年的老人依然自信而从容。

申纪兰,山西省平顺县西沟

村党总支副书记,是我国目前唯一一位从一届到十一届连续当选的全国人大代表。

作为一位全国人大代表,申纪兰想的最多的是农业、农村和农民问题,谈的最多的是关乎群

众利益和群众疾苦的事情。

“今年我带来的议案和建议有关于农村发展问题的,还有怎么加强农村教育问题的,教育是根本啊……”申纪兰说。

新华社记者 燕雁 摄

新型农村社会养老保险基金纳入预算编制

财政部新闻发言人戴柏华谈 2012 年财政预算报告

□新华社北京3月8日电(记者何雨欣 韩洁)

医改、物价……这些都是百姓关心的热点,这些热点是如何体现在“国家账单”中呢?8日,财政部新闻发言人、办公厅主任戴柏华在中国政府网在线访谈时就2012年财政预算报告的相关问题进行了详细解答。

个人卫生支出比重 7 年间下降 20 个百分点

看病难是老百姓的心头事。2009年出台的医改方案勾勒出了医改路线图,各级政府为此也新增了大量投入,那么,投入落实情况如何?

戴柏华介绍,2009年至2011年,全国财政医疗卫生支出共计15166亿元。政府卫生支出占卫生总费用的比重从2003年的16.96%提高到2010年的28.56%,个人卫生支出比重从55.87%下降到35.52%,下降20个百分点。

戴柏华还介绍,医改3年来,城乡基本医疗保障基本实现全覆盖,城镇居民基本医疗保险和新型农村合作医疗政府补助标准提高到人均不低于200元,政策范围内住院费用报销比例达到70%左右。

地方财政收入首次超过中央

增加地方财政收入,地方财政收入占全国财政收入比重稳步提高是近几年我国财政收入的亮点。戴柏华介绍,2011年,地方财政收入首次超过中央财政收入。

戴柏华说,2007年以来,地方财政收入占比逐年提高,2011年全国公共财政预算收入10.37万亿元,其中,中央本级收入5.13万亿元,地方本级收入5.24万亿元,这也是1999年以来,地方财政收入占全国公共财政收入的比例首次超过50%。

戴柏华还介绍,中央转移支付明显缩小了区域间财力差距,

如果东部地区人均一般预算收支总额为100,2011年,中、西部地区人均一般预算收入相当于东部的39%和48%,经中央转移支付后,相当于东部地区的72%和97%。

新型农村社会养老保险基金纳入预算编制

预算外资金,游离于财政预算之外,管理和监督都难以有效进行。戴柏华说,2011年起,中央和地方财政已经全面取消预算外资金,据初步统计,2011年中央约60亿元、地方约2500亿元原按预算外资金管理的收入纳入预算管理。

戴柏华介绍,2012年的预算报告,在去年扩编中央国有资本经营预算的基础上,首次编报了2012年地方国有资本经营预算和全国国有资本经营预算安排情况,在报告收入和支出情况时新增了地方主要收支项目的预算执行和安排情况。

戴柏华还介绍,2012年,将继

续加强社会保险基金预算的试编,在2010年五项社会保险基金的基础上,将新型农村社会养老保险基金和城镇居民基本医疗保险基金也纳入了预算编制范围。

运用财政手段降低物价上涨对困难群体影响

物价既反映宏观经济运行,又直接影响百姓的衣食住行,是民众感受的“温度计”。那么,财政在稳定物价和确保城乡低收入群体基本生活方面有何举措?

戴柏华说,下一步,财政部门还将进一步采取措施,主要包括:

——大力支持增加农产品供给,稳定成品油、化肥等供应,加大对生猪生产的扶持力度,加强储备物资市场调控,实施政策性粮油定向销售等。

——落实好物流企业和农产品生产流通环节的税费减免政策,促进降低流通成本;落实对城乡低收入群体的各项补助政策,降低物价上涨对困难群体基本生活的影响。

平顶山市市长陈建生: 农民宅基地确权 不要“一刀切”

□新华社北京3月8日电(记者李亚楠 王飞)

今年的政府工作报告提出,要认真搞好农村土地确权登记颁证。全国人大代表、平顶山市市长陈建生认为,对农民的土地承包经营权不仅要确权,还要鼓励和引导农民以土地承包经营权入股,组建农民专业合作社;对农民的宅基地使用权确权则需区分情况,不搞“一刀切”,在做好新型农村社区规划的村庄先确权,没有做好规划的自然村则要等做好规划之后再确权。

陈建生说,当前面临一个问题是,由于尚未经过规划的自然村宅基地占地面积普遍比较大,确权之后,很难通过增减挂钩政策来节约土地,比如,原来未经规划的自然村确权后有6分地,搬到社区若只有3分地,单纯从法律层面上看就有问题。

因此,陈建生建议,在对农民的宅基地使用权进行确权时,需区分情况,在做好新型农村社区规划的村庄先确权,没有做好规划的自然村则要等做好规划之后再确权。